

# 龙虾“红”小镇兴

## ——来安县三城镇美食消费季点燃“发展烟花”

李 悅

晚风、音乐、畅谈、欢聚,镜头定格在来安县三城镇龙虾美食消费季活动现场。火爆的龙虾品尝热潮,点燃了独属于三城镇夏夜的酣畅与浪漫。

美食摊位前,孙大厨忙得脚不沾地,十三香、蒜香、干煸等风味各异的小龙虾接连不断地端上游客餐桌。“每年的龙虾美食消费季都是对三城龙虾品质的一场大考,很激动。今年又交出了不错的答卷。”见此情形,孙大厨难掩喜悦,当被问及龙虾美味的秘诀时,他笑着说:“食材品质是关键。”

“三城小龙虾”的品质跃升,始于7年前的产业转型,三城镇属来安南部圩区,水源充沛,水质清冽,具备龙虾养殖的天然优势。然而早些年,龙虾产业发展却步履维艰:本地养殖户多采用粗放式塘养模式,不仅产量受限,虾的口感与个头也乏善可陈,实际产出与预期相差甚远,不少农户渐渐失去信心。为尽快突破养殖瓶颈,三城镇多次前往优势产区学习先进养殖经验,立足当地水资源、土

壤资源禀赋,探索出适合三城生态环境的“稻虾轮作”模式。

天洞村养殖户刘森林,是首批“稻虾轮作”的试点农户,2018年首季尝试,龙虾产量便较往年翻倍,他真切尝到了产业创新的甜头,从此化身为“稻虾轮作”模式的“推广员”与“田专家”。短短7年间,从最初几十亩试验田到如今带动周边农户形成万亩养殖规模,三城镇“稻虾轮作”新型种养模式风生水起。目前,全镇“稻虾轮作”总面积达1.2万亩,年总产值突破3000万元,农产品主要销往南京等长三角地区,带动村民实现纯收入1200万元,周边200多户村民自此端稳了增收“饭碗”。

有了好品质,还得有好口碑,为让三城龙虾被更多人看见、品尝与认可,三城镇在传统经营模式的基础上,把水产品种养殖业与旅游观光、景观建设、生态利用、食用药用及保健等方面有机融合,开发稻虾旅游,形成钓、购、娱为一体的稻虾观光项目,集中打

造“三城龙虾小镇”金字招牌,让养殖户拥有持续不断的销售渠道,龙虾热度也一再攀升。如今,一句“世界那么大快来自三城吃龙虾”从热情邀约变成大众共识,三城龙虾ip正领着更多乡愁元素,通过龙虾美食消费季、直播间、文创品强势“出圈”,频频亮相游客餐桌,占据游客闲暇时光,成为带动农民增收的“黄金产业”。

当龙虾美食消费季遇上端午假期,热度空前高涨。据统计,5月31日至6月1日,为期两天的滁州·三城龙虾美食消费季客流量超8万人次,小龙虾售出约1.2万公斤,拉动莲藕等农产品销售700万元,通过发放消费券直接撬动现场销售额达400万元。三城龙虾以其卓越的品质,在这场农文旅融合助推乡村振兴的“大考”中,交出质量与人气兼备的高分答卷,成为三城镇创新发展争先实干的生动范例。

## 湿地水乡“虾名”扬

5月31日,“湿地水乡,幸福三城”

2025年滁州·三城龙虾美食消费季。

开幕式上,来安三城镇与浙江正雅文旅集团等四家文旅企业签约招商合作协议,共同推动三城镇产业升级和乡村发展。

本届三城龙虾美食消费季以端午民俗为纽带,以龙虾产业为媒介,通过举办河鲜美食烹饪大赛、钓鱼邀请赛、亲子钓虾比赛等系列体验活动,吸引周边及长三角地区游客5万余人次。当天小龙虾销售达1.2万斤,拉动莲藕等农产品销售700万元。

马亚兰 摄



孟夏时节,来安县三城镇天洞村的稻虾轮作田里,刘森林忙着收笼、倒虾,额头上沁出细密的汗珠。“龙虾好不好,除了鲜活度外,还要看整体外观是否均匀、虾尾是否饱满有弹性。”这位稻虾种养大户托起一只张牙舞爪的小龙虾,脸上洋溢着自豪。

不远处的水塘栈道上,南京游客丁连弟正带着儿子体验钓虾的乐趣。孩子成功收获一只1两多重的小龙虾,喜笑颜开:“比游乐园好玩!”

5月31日至6月2日,三城镇第四届龙虾美食消费季如期而至。夜幕降临,草地上食客三五成群,围坐桌前大快朵颐。饱满弹牙的三城小龙虾在灯光下泛着诱人的油光,空气中弥漫着十三香和蒜蓉的浓郁气息。

“世界那么大,先去三城钓鱼虾。”走进天洞村,一条醒目的标语迎接着八方来客。2025年的龙虾美食消费季,三城镇做足了准备。钓虾区被几条栈道划分开,30组家庭在栈道上依次排开。孩子们手持钓竿专注水面,发现咬饵便迅速提绳,一只只肥硕的小龙虾应声跃出水面。

竞技钓塘边,50多名专业钓鱼选手正在角逐。滁州市钓鱼协会负责人介绍,本次比赛采用“4.5米手竿钓鲫鱼重量赛”赛制,不少选手专程从南京赶来。

“这里的龙虾个头大、口感好,我们既能钓虾,又能品尝各种口味的小龙虾,真是不虚此行。”来自南京的市民朱成俊在微信公众号上看到宣传视频后,带着家人特地赶来。

龙虾美食消费季期间,夜间草地音乐节、“四季村晚”等轮番上演。据组委会统计,仅开幕前两日,客流量已突破3万人次,小龙虾销售量近4000公斤。

三城镇地处平原水乡,境内水域众多、水网密布,得天独厚的自然环境为小龙虾繁育生长提供了优越条件。如今,全镇养殖水面近3万亩,年产值达1.3亿元。

“稻虾轮作”模式在这里蔚然成风。三城镇与安徽省农科院水稻研究所合作,在试验田培育新品种,探索出“一水两用”“一田多收”的粮经复合新模式。

目前,全镇稻虾轮作面积达11120亩,涉及65户种植大户,其中最大种植面积达673亩,亩均综合产值达6000元。稻虾产业已成为促进群众增收和推进乡村振兴的重要抓手。

近年来,三城镇积极推进农文旅融合发展,秉承“活动为媒、产业为要、发展为本”宗旨。围绕“游魅力水乡、赏圩田风光、品三城龙虾”路线,三城镇以特色活动为依托,以龙虾小镇为平台,实施乡村旅游“双微”提升行动,建成市级双微提升示范点5个。

2024年,三城镇累计接待游客5万余人次,发放文旅消费券10万余元。2025年端午节期间,来安县迎来乡村旅游客流高峰,游客总量同比增长15%,旅游收入增长13%,其中乡村旅游占比达65%。

去三城钓鱼虾

## 智能育秧增质效

本报讯 “突突突……”走进来安县三城镇河口村的丰勤农业育秧工厂,一派繁忙景象映入眼帘。王大姐麻利地套上胶鞋,和工友们一起把刚“出炉”的秧盘往暗室里搬。“现在这活儿可比以前轻松多喽!”她擦了擦汗笑着说,“以前弯腰插秧一整天,现在站着就能把活干完。”与传统人工育秧不同,这里的机械化育秧生产线正高效运转,一个个制作好的秧盘从传输带上整齐送出,工人们迅速将其移入暗室,待出苗后再移送至温室大棚。

“这条全智能化育秧流水线,一亩地可节约20斤种子,日产能达10000盘,能满足500亩水稻田的栽插需求,搁以前,20个壮劳力忙活一整天也干不完这些活。”安徽省丰勤农业有限公司负责人介绍道。相比人工育秧每天仅能完成0.8-1亩的工作量,智能化育秧不仅效率大幅提升,还具备恒温、恒湿、保肥等优势,使种子均匀消毒、发芽,有效防控病虫害,提高秧苗质量和密度。目前,公司拥有育秧流水线6条,育秧厂房3200平方米,为当地水稻种植提供了坚实保障,智能化转型带来的效益显而易见。育秧流水线投产后,所需工人从13人减少至3人,每亩地净收入提升140元。

从“面朝黄土”到“指尖种田”,来安县三城镇这些带着泥土味的“高科技”,让千年的农耕文明焕发出新的活力。

(严雨阳)

## 科技兴农促振兴

本报讯 清晨,当第一缕阳光洒在来安县三城镇的广袤田野上,安徽省丰勤农业服务有限公司负责人石维功已早早来到育秧工厂。

看着流水线上一片片整齐排列的秧苗,他的脸上露出欣慰的笑容,“这些都是丰收的希望。”在石维功的带领下,这家扎根三城镇的企业,正以水稻育秧为起点,不断拓展社会化服务,探索秸秆回收新路径,成为推动三城农业发展的重要力量。

走进丰勤农业的育秧工厂,自动化设备的轰鸣声不绝于耳。石维功介绍道:“我们采用黄土育秧的方式,这种方法能够有效保护水稻根系,提高秧苗的成活率。而且工厂化育秧效率极高,机器一天能完成五百亩的育秧任务,而人工育秧一人一天只能完成一亩。”

不仅如此,工厂化育秧在成本控制和育秧质量上也有着显著优势。人工育秧一亩成本高达370元,而机器育秧只需270元,大大降低了生产成本。同时,机器育出的秧苗整齐度、分布度更好,这使得每一亩地的净收入能增加164元。这些实打实的数据,彰显着科技为农业生产带来的巨大变革。目前,丰勤农业的育秧业务已覆盖三城镇及周边地区,为当地水稻种植提供了坚实的基础保障。

(李曼曼)

在水稻育秧业务稳步发展的同时,丰勤农业积极拓展社会化服务。从水稻种植前的土地翻耕、育秧,到种植过程中的施肥、病虫害防治,再到收获后的稻谷烘干、仓储,公司为农户提供全流程一站式服务。

“以前我们种地,从育秧到收割,每一个环节都得自己操心,不仅累,还不一定能做好。现在有了丰勤农业,我们只需要把土地交给他们,就能坐等丰收,省心又省力。”当地农户杨大爷感慨道。丰勤农业通过整合资源、优化服务流程,不仅提高了农业生产效率,还降低了农户的生产风险,让越来越多的农户享受到了现代农业发展的红利。

秸秆回收利用也是丰勤农业的一大亮点。过去,每到农作物收获季节,秸秆处理就成了难题,焚烧秸秆不仅污染环境,还存在安全隐患。石维功深知其中的弊端,他带领团队积极探索秸秆回收新途径,成立来安县田农秸秆收储中心。如今,在收储中心的努力下,秸秆有了新的“归宿”。有的变成优质饲料,有的加工成有机肥,还有的直接还田改良土壤。“秸秆回收是笔双赢账。”石维功介绍,目前公司已收储水稻秸秆超9500吨,产业链日趋成熟,回收规模连年增长。曾经的“废弃物”,如今真正实现了变废为宝。

## 小龙虾“钻”出大文章

徐康佳

在来安县南部,有这样一片充满活力与希望的土地——三城镇。这里,清流河、来河两条河流穿境而过,丰富的水资源和优良的生态环境,为小龙虾的养殖创造了得天独厚的条件。近年来,三城镇以“龙虾小镇”为突破口,紧紧围绕乡村振兴战略,走出了一条产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的康庄大道。

### 产业兴旺,小龙虾“游”出大文章

走进三城镇,首先映入眼帘的是一望无际的稻田和星罗棋布的虾塘。这里的小龙虾养殖,早已不是传统意义上的单一养殖模式,而是发展出了“稻虾共作”的生态循环农业新模式。这种模式下,小龙虾在稻田里自由生长,既能吃掉害虫、杂草,又能松土肥田,减少农药化肥的使用,实现了水稻和小龙虾的双赢。

“以前我们这儿只能靠天吃饭,收入低还不稳定。现在养小龙虾、搞农家乐,游客一拨接一拨,日子越来越有奔头了。”天洞村的一位村民感慨地说。如今,他家不仅养虾,还开了农家乐,每到旅游旺季,游客络绎不绝,收入翻了好几番。

除了稻虾共作,三城镇还不断推动草莓种植、火龙果种植、鱼菜共生等特色产业的发展,为传统农业延链、补链、强链,推动了农业产业的转型升级。同时,依托丰富的农产品资源,三城镇还大力发展农产品加工业,延长产业链,提高附加值,让农民在家门口就能实现增收致富。

### 生态宜居,绘就美丽乡村新画卷

在发展经济的同时,三城镇始终坚持以生态优先的理念。通过持续推进人居环境整治、厕所革命、垃圾分类、污水治理等措施,村庄面貌焕然一新。乡间小道绿树成荫,河水清澈见底,村庄错落有致,美丽乡村建设成果初显。

依托优美的自然资源和深厚的乡土文化,三城镇大力发展乡村旅游。每年举办的龙虾美食消费季吸引了大量游客,垂钓、摸鱼、亲子游等项目丰富多彩,成为乡村休闲旅游的一张亮丽名片。节假日期间,龙虾小镇游人如织,吃龙虾、赏风光、品文化,乡村旅游成为撬动乡村振兴的新引擎。

### 乡风文明,培育乡村振兴新风尚

乡村振兴,既要塑形,更要铸魂。三城镇大力弘扬文明乡风,积极开展文明家庭、道德模范评选等活动,树立先进典型,推动形成崇德向善的社会氛围。针对青少年,开展道德讲堂、文艺演出、志愿服务等活动,厚植家国情怀与责任担当。

在三城镇的各个村庄,文明之风扑

## 三城“一田双收、稻虾共赢”

本报讯 近年来,来安县三城镇以科技赋能、政策护航,推动稻虾轮作种养产业提质扩面,以“一田双收、稻虾共赢”拓宽群众增收致富渠道,让老百姓尝到现代农业甜头。

科技赋能,筑牢品质生命线。依托“稳粮增虾、提质增效、绿色生态”的现代循环种养模式,实现稻虾和谐共生、尾水资源化利用,农田俨然成为绿色高效的生态“车间”。小龙虾养殖户通过引入爬水机、无人机投喂等机械化设备,大幅提升生产效能。科技赋能下,预计今年龙虾产量将跃升至1400吨。土地流转与联合养殖模式,更让众多农户转型为专业“产业工人”,稳稳端上增收“新饭碗”。

稻虾轮作,沃野生金动力足。以“合作社+经营主体+农户”经营模式,流转土地1.2万亩,推动稻虾轮作规模化升级。目前,村民稻虾年总产值超过3000万元,带动村民纯收入达1200万元。天

(路萌)

## 小龙虾文旅“游”

近年来,来安三城镇依托当地丰富的水资源和适宜的气候条件,大力发展龙虾养殖产业,精心打造龙虾小镇,走出了一条产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村振兴新路径。

走进三城镇的龙虾养殖基地,只见一片片波光粼粼的水面在阳光的照耀下闪烁着银光,养殖户们正忙碌地起笼、分拣、装车,一筐筐活蹦乱跳的龙虾被运往各地市场。

三城镇得天独厚的自然环境为龙虾生长提供了绝佳的条件。这里水质清澈、水草丰茂,产出的龙虾肉质饱满、口感鲜美,深受消费者喜爱。为了推动龙虾产业发展,镇政府积极引导农民转变观念,鼓励他们发展龙虾养殖,从技术支持到市场开拓,为养殖户提供了全方位的服务。

除了产业兴旺,三城镇还注重将龙虾产业与文化旅游相结合,打造独具特色的龙虾小镇旅游品牌。每年夏季,小

(王伟婷)